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AMBITO

ASIGNATURA

Instrucciones generales:

Se proveera a los participantes de todos los folios, debidamente identificados, que necesiten para
realizar el examen. Los participantes entregaran todo el papel que se les ha proporcionado al
finalizar la prueba. Los ejercicios deberan ser realizados con boligrafo de color azul o negro. No se
recogeran los exadmenes elaborados con lapiz, salvo en el caso del ejercicio de Dibujo Técnico. Se
permite el uso de calculadora, siempre y cuando no sea programable y no sea la del teléfono movil
o dispositivo electronico. Para el ejercicio de la materia «Dibujo Técnico» se podran utilizar los
siguientes elementos de dibujo: lapiz o portaminas, goma, sacapuntas, regla graduada o
escalimetro, escuadra, cartabon, transportador de angulos y compas. Para la realizacion del resto
de los diferentes ejercicios no se precisa de ningun material especifico y, por lo tanto, no se permitira
la utilizaciéon de materiales ajenos a los permitidos para las pruebas ni el uso del teléfono maévil ni
de cualquier otro dispositivo electréonico. El incumplimiento de esa condicién supondra la expulsion
y anulacion de la prueba.

1. (1 punto). En relacion con los glucidos:

a. Explicala composicidn quimica de la sacarosa e indica si se trata o no de un azucar
reductor (razonando la respuesta). (0,6 p)

La sacarosa es un disacarido compuesto por la union de una a-D-glucosa y una [3-
D-fructosa mediante enlace dicarbonilico a (1—2). (0,2 p).

Se trata de un azucar no reductor (0,2 p), ya que los dos carbonos carbonilicos
estan implicados en el enlace entre ambos mondémeros. (0,2 p)

b. Explica cdmo se establece la union entre los monosacaridos para formar un
disacarido. (0,4 p)

Se debe mencionar que ambos monosacaridos se unen mediante enlace
dicarbonilico a (1—2), es decir, entre los —OH del carbono 1 de la a-D-glucosa y el
—OH del carbono 2 de la B-D-fructosa. Quedando ambos carbonos unidos
mediante un atomo de oxigeno y liberandose una molécula de agua.

2. (1 puntos). En relacién con los ribosomas:
a. Explica su estructura y composicion quimica. (0,4 p)
Estan formados por ARN ribosémico (ARNTr) y proteinas. (0,2 p)

Estructuralmente son organulos sin membrana formados por dos subunidades,
una grande y otra pequena. (0,2 p)
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b. Explica la funcion de los ribosomas y donde se localizan en células eucariotas. (0,6

p)

La funcidon de los ribosomas es la sintesis de proteinas a partir de ARNm
(traduccion). (0,2 p)

Se localizan libres en el citosol, adheridos a la membrana del reticulo
endoplasmatico rugoso (RER), en la membrana externa nuclear y en el interior de
mitocondrias y cloroplastos. (0,4 p)

3. (2,75 puntos). El siguiente esquema representa un proceso celular catabdlico:

co,
Glucosa —l—bPiruvato _b¢—l—' HO

ATP ATP ATP
A (B) «©

a. Cite sus etapas e indique su localizacion a nivel celular. (0,8 puntos)

1. Glucolisis, se produce en el citosol.

2. Descarboxilacion oxidativa del piruvato, tiene lugar en la matriz mitocondrial.

3. Ciclo de Krebs o del acido citrico, ocurre en la matriz mitocondrial (en células

procariotas en el citoplasma).

. Cadena respiratoria o de transporte de electrones, tiene lugar en las crestas
mitocondriales de la membrana interna mitocondrial (en células procariotas en la
membrana plasmatica).

Puntuacion: 0,1 por cada etapa bien nombrada, 0,1 por cada localizacion (basta con

indicar la localizacién en eucariotas).

b. Mencione brevemente qué ocurre en cada una de estas etapas. (1,2 punto)

1. Glucolisis: consiste en la transformacion de una molécula de glucosa (6 C) en dos

moléculas de piruvato (3 C) mediante 9 reacciones encadenadas. Ademas de dos
moléculas de piruvato se obtienen 2 ATP y 2 NADH + H+.

. Descarboxilacién oxidativa del piruvato: cada molécula de piruvato obtenido en la
ruta anterior se transforma en una molécula de Acetila-CoA liberando una molécula
de CO2 (“descarboxilacion”) y sintetizando un NADH+H+ a partir de NAD+
(“oxidativa”).
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3. Ciclo de Krebs o del acido citrico: la Acetil-CoA se oxida completamente dando
lugar a CO2, poder reductor (NADH+H+ y FADH2) y energia quimica (GTP,
equivalente al ATP).

4. Cadena respiratoria o de transporte de electrones: el poder reductor (NADH+H+ y
FADH2) obtenido en reacciones previas cede electrones que van circulando a
través de una serie de complejos situados en la matriz interna mitocondrial hasta
un aceptor final inorganico: el oxigeno, que se reduce formando agua. Acoplado a
este transporte de electrones se produce un gradiente electroquimico que permite
la sintesis de ATP mediante fosforilacién oxidativa.

Puntuacion: 0,3 por cada proceso explicado.

c. ¢ Como se produce la sintesis de ATP en cada uno de los casos (A), (B), y (C)? (0,75
puntos)

A. En la glucolisis se obtiene ATP mediante fosforilacidén a nivel de sustrato.
B. En el ciclo de Krebs también mediante fosforilacion a nivel de sustrato.

C. Acoplado a la cadena respiratoria hay produccién de ATP mediante fosforilacion
oxidativa (gracias al gradiente de H* que se genera derivado de la cadena
respiratoria).

Puntuacién: 0,25 por cada uno.

4. (1,25 puntos). Referente a la expresion del material hereditario:

a. Represente mediante un esquema rotulado “El Dogma Central de la Biologia
Molecular” actualizado (0,5 puntos).

Si hay un error se calificara con 0,25, mas de un error la pregunta estara mal.

b. El siguiente esquema representa un ARN transcrito primario procedente de un
fragmento de un gen, correspondiente a una célula eucariota. Explique brevemente el
proceso de maduracion de este ARN transcrito primario hasta obtener su ARNm
maduro (0,75 puntos)

5Exén Intrén Exén Intrén 3’

Segun se va transcribiendo el ARN se afiade una caperuza al extremo 5’ (cap 5’) que
garantiza la durabilidad del transcrito y, al finalizar, se afiade un complejo poliadenilico
al extremo 3’ del ARNm (cola poli A). Se forma asi el transcrito primario o pre-ARNm.

(0,4 p)
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El ADN eucariota presenta fragmentos codificantes (exones) y no codificantes
(intrones), ambos se transcriben, pero durante la maduracion los intrones son
eliminados por los espliceosomas que, ademas, empalman los exones entre si. Dando
lugar al ARNm maduro que sera liberado al citolasma. (0,35 p)

5. (2 puntos) Con relacion a las alteraciones de la informacion genética:
a. Defina mutacion génica o puntual e indique sus tipos (0,5 puntos).

Las mutaciones génicas o puntuales son aquellas en las que se altera la secuencia
de bases nitrogenadas del ADN. (0,1 p)

Las mutaciones puntuales pueden ser de varios tipos:
- Silenciosas. (0,1 p)

- De cambio de sentido. (0,1 p)

- Deleciones e inserciones. (0,1 p)

- Sin sentido. (0,1 p)

b. Defina mutacion cromosémica o estructural e indique sus tipos (0,5 puntos).
Son aquellas en las que la estructura de los cromosomas aparece alterada. (0,1 p)
Pueden ser de diversos tipos:
- Deleciones. (0,1 p)
- Duplicaciones. (0,1 p)
- Inversiones. (0,1 p)

- Traslocaciones. (0,1 p)

c. Al realizar el cariotipo de una persona en una consulta genética se observé que uno
de los cromosomas de la pareja 9 habia intercambiado un brazo con otro de la pareja
21. ;Como se denomina este tipo de reestructuracion cromosomica? ¢ Sera
transmisible a la descendencia? Razone la respuesta (0,5 puntos).

Se trata de una traslocacion reciproca. (0,25 p)

Sera transmisible a la descendencia si afecta a las células germinales del organismo,
de no ser asi no sera transmisible. (0,25)

d. ¢Hubiera sido mejor que el ADN fuera totalmente inmutable? Razone la respuesta.
(0,5 puntos).

Explicar la relacién entre las mutaciones y la evolucion bioldgica.

6. (2 puntos). Con relacion al sistema inmunitario:

a. Explique el concepto de antigeno y cite dos ejemplos (0,5 puntos).
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Un antigeno es una molécula que capaz de desencadenar una respuesta inmunitaria.

Pueden actuar como antigenos multiples moléculas como por ejemplo algunas
moléculas presentes en virus y bacterias, el polen, las moléculas A y B cuya presencia
determina los distintos grupos sanguineos, etc.

Puntuacioén: 0,2 por la definicion de antigeno, 0,15 por cada ejemplo de antigeno.

b. Indique cédmo se pueden clasificar los trasplantes segun la procedencia del érgano o
tejido trasplantado, e indique un ejemplo de cada tipo (1 punto).

- Autotrasplante: procede de la misma persona. Por ejemplo, injertos de piel de una
zona a otra zona del cuerpo.

- Isotrasplante: Procede otra persona, pero de la misma constitucidon genética,
como ocurre entre gemelos univitelinos. Ejemplo: donacion de rifidn de un gemelo
a otro.

- Alotrasplante: procede de una persona de diferente constitucion genética.
Ejemplo: donacion de corazon entre personas que no son gemelos.

- Xenotrasplante: el érgano trasplantado procede de un individuo de otra especie.
Ejemplo: trasplante de un corazén de cerdo a un humano.

Puntuacion: 0,1 por nombrar cada tipo de transplante, 0,1 por cada definicion, 0,05
por cada ejemplo.

c. Explique a qué se denomina respuesta inmune humoral (0,5 puntos).

Se llama respuesta humoral a la que se produce por medio de la produccion de
anticuerpos por parte de las células plasmaticas derivadas de linfocitos B.



